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Μεσοπρόθεσμο: Νομοθετώντας τη χρεοκοπία1

Η τυχόν χρεοκοπία της Ελλάδας θα πυροδοτήσει χρεοκοπίες στην Πορτογαλία, την 
Ιρλανδία, πιθανά στην Ισπανία, καθώς και τη χρεοκοπία ΟΛΩΝ των Ευρωπαϊκών 
Τραπεζών. Η ΕΕ και η ΕΚΤ επιδιώκουν να κερδίσουν χρόνο, να συγκεντρώσουν από 
τους ιδιώτες πιστωτές το μεγαλύτερο ποσοστό των ελληνικών κρατικών ομολόγων. 
Όταν συμβεί αυτό, και όταν στο μεταξύ θα έχουν ελαχιστοποιήσει με τα περιοριστικά 
μέτρα τις χορηγήσεις τους για τα πρωτογενή ελλείμματα, τότε η χρεοκοπία μας θα 
τους είναι αδιάφορη ως προς τις παρενέργειες που θα έχει στη διεθνή οικονομία.

Αυτή είναι η στρατηγική της ΕΕ. Η δική μας; Καθίσταται σαφές ότι η χώρα μας  τώρα, 
και  μόνο  τώρα,  διαθέτει  τη  διαπραγματευτική  ισχύ  να  πετύχει  ένα  πραγματικό 
πρόγραμμα  ανόρθωσης  της  οικονομίας  και  να  αποφύγει  τη  χρεοκοπία  και  την, 
αναγκαστική, έξοδό μας από την ΟΝΕ. Το μεγάλο ερώτημα είναι γιατί η Ελληνική 
Κυβέρνηση  προσδένεται  σε  στρατηγικές  που  υπονομεύουν  ευθέως  τα  εθνικά 
συμφέροντα.  Καθώς  το  σημερινό  Μεσοπρόθεσμο  όχι  μόνο  δε  δίνει  πειστικές 
απαντήσεις στο ύπατο διακύβευμα, αλλά νομοθετεί τη χρεοκοπία της χώρας.

Το Μνημόνιο απέτυχε και  αυτός είναι  ο λόγος που η Κυβέρνηση αναγκάζεται  να 
παίρνει νέα μέτρα. Αποκορύφωμα το Μεσοπρόθεσμο που ψηφίζεται αυτές τις ώρες 
στη Βουλή. Απέτυχε γιατί η  χώρα δεν κατάφερε να βγει  στις αγορές, εισήλθε σε 
μακρά περίοδο ύφεσης με τρομαχτική απώλεια 25δις ευρώ σε  ΑΕΠ, η (επίσημη) 
ανεργία  εκτινάχθηκε  στο 15%,  και  οδεύει  στο  17%,   το  20% των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων χρεοκόπησε και, εν τέλει, το δημόσιο χρέος θα ανέλθει από 100%  του 
ΑΕΠ  το  2009  σε  150%,   με  δυναμική  περαιτέρω  ανόδου  το  2012  και  μετά. 
Επιπροσθέτως, αποδείχθηκε ότι επιδείνωσε την ανισοκατανομή του εισοδήματος και 
κατεδάφισε το κοινωνικό κράτος, σε μια προσπάθεια εσωτερικής υποτίμησης, που 
για  πρώτη  φορά  στην  οικονομική  ιστορία  εφαρμόστηκε  ως  υποκατάστατο  της 
νομισματικής υποτίμησης.  

Το Μεσοπρόθεσμο σχέδιο αποτελεί προέκταση του πρώτου, όταν είναι φανερό ότι η 
χώρα έχει ανάγκη από ένα εθνικό σχέδιο, που θα αντιμετωπίσει συνολικά, τόσο τα 
προβλήματα που προξένησε  το Μνημόνιο,  όσο και  το θεμελιώδες πρόβλημα της 
χώρας  που  είναι  το  δημόσιο  χρέος.   Έναντι  αυτών  των  προβλημάτων,   το 
Μεσοπρόθεσμο  δεν  παρέχει  καμία  λύση.  Τουναντίον  τα  επιδεινώνει  δραματικά 
επειδή είναι

- Μονομερές, μην περιλαμβάνοντας ίχνος αναπτυξιακής μέριμνας.

- Άδικο, επιβαρύνοντας φορολογικά τις ίδιες και τις ίδιες αδύναμες τάξεις του 
πληθυσμού.

- Αποεπενδυτικό,  δρομολογώντας  μεγίστης  κλίμακας  εκποίηση  δημόσιας 
περιουσίας, σε υφεσιακή, βεβαίως, αποτίμηση.

1 Το άρθρο δημοσιεύθηκε στην εφημερίδα ‘Ελευθεροτυπία’ στις 29-6-2011.



Ως εκ τούτων,  θα εντείνει την ύφεση και  θα οδηγήσει σε αυτό το οποίο «υποτίθεται» 
πώς προσπαθεί να αποφύγει, τη χρεοκοπία της χώρας, στηριζόμενο σε ανεδαφικές 
παραδοχές που από μόνες τους συνιστούν χρεοκοπία, αφού:

1.  Προβλέπει πρωτογενή πλεονάσματα πάνω από 5,5% του ΑΕΠ και ρυθμό 
ανάπτυξης πάνω από 3,5 % για 12  διαδοχικά χρόνια, για να περιοριστεί το 
χρέος στο υψηλότατο 100%  ΑΕΠ το έτος 2025! Όταν δε, σε καμία χώρα του 
κόσμου δε σημειώθηκε ποτέ τέτοια δυναμική ανάπτυξης. 

2. Οι  τόκοι  εξυπηρέτησης  του  δημοσίου  χρέους  εκτινάσσονται  το  2015  στο 
δυσθεώρητο ύψος των 23,4 δισεκατομμυρίων ευρώ, ήτοι σε ποσοστό κοντά 
στο  40% των δημοσίων εσόδων,  πράγμα που υποδηλοί  πλήρη αδυναμία 
εξυπηρέτησης του δημοσίου χρέους.

3. Το  ύψος  του  επιτοκίου  δανεισμού  ορίζεται  μεγαλύτερο  από  τον 
προβλεπόμενο  ρυθμό  αύξησης  του  ΑΕΠ,  που  σημαίνει  ότι  το  χρέος  θα 
αυξάνεται  ακόμη  και  χωρίς  την  ύπαρξη  νέων  ελλειμμάτων.  Συνεπώς,  η 
δημιουργία πρωτογενών πλεονασμάτων δεν αποτελεί ικανή συνθήκη για να 
αντιμετωπιστεί το δημόσιο χρέος, το οποίο από σύμπτωμα της κρίσης έχει 
μετατραπεί σε αίτιο καθήλωσης της οικονομίας.

Παρά  τα  παραπάνω  «αυτονόητα»,  εισάγεται  στη  Βουλή  για  ψήφιση  το 
Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα.


